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(0 ctyiuhelniku, jemuz lze vepsati i opsati
kruznici,
Nupsal

Jos. Langr v Praze.

Jest din ¢tyrihelnik ABCD, jemuz je vepsdina kruZnice
o poloméru r ze stredu O, a jind opsina o poloméru R ze
stredu S.

Znaéme
AD—=a, AB=b BC=¢ CD=q,
A S A ~
DAB=«, ABD=p, BCD =9y, CDA=0J,

thloptiény AC =u, BD —wv, prisetdk dhloptiéen E, dotyéné
body stran F, G, H, K.
Ulohou jest vySet¥iti mezi uvedenymi velidinami relace.
PonévadZ jest Ctytdhelnik kruZznici vepsdn, jest

(1) ety =pto=m
a ponévadz jest soutasné jiné opsdn, jest
Q) atc=b+d=s.

K urceni dhliv vyjdéme od véty Carnotovy. Dle ni jest
u? = a® + b* — 2ab cos @
u? = ¢* 4 d% — 2¢d cos y.
Srovnénim, jestlize polozime p = x — a, vyjde
a® 4 b? — 2ab cos « = ¢? + d* + 2cd cos «,
z Cehoz

a? + b% — (¢ + d?)
2 (ab + cd)

(a) ©ocose =

Ptipoétéme k jednotce tuto rovnici,
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@ b2 — (4 dY) _ (@b — (c — d)?

Lhese=1+—gr Ty — 3@ o)
(a—l—b—{-—c——d)(a—{—b—-c—{-d)
2 (ab + cd)
Vzhledem k rov. (2) obdrZime
3) 1+ cos e = 2cos? - —,J(_a_l;m——_j—cd)

Polozme k viili zjednoduSen{
ab=14,, cd = 4,, A+ 4 =4,
be=up,, ad = g,, w4 g, =y,

ac=w,, bd =v,, v, +v,=w

Tim obdrzi se z (3)
, « _\4
3" co8 & = VT .

Odeétenfm rovnice (@) od jednotky obdrzi se rovnice,
z nfZ dostane se

€] sin g— = V?
a tedy
®) tg 5 == \/—i}% .
Pro funkee celistvého dhlu vychdzeji vzorce
(6) sine =2 W' ;'
(6) cos & = l“:}_j )
) C tge=2 AV_AA

Jest ziejmo, Ze {ABD X ACD = «, nebotf _]SOll to
tihly obvodové nad tymz obloukem Taktéz
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X ADB =3 ACB=4¢"
¥ BAC =¥ BDC =y
3 CBD =37 CAD = o".

Dle sinusové véty
a:b=sine:sinf =a:d=sin e :8ind",

odkudz
b:d = sinf :sin ¢’

a tedy v3eobecné
8 a:b:c:d—sina :sinf :siny’ :sino".
Budiz AE =u,, EC =u,, BE=v,, ED=u,
O téchto tsecich jest v platnosti
U 0, =0 Uy
Z rovnice (8) vychdzi
9 (a f ¢): (b + d) = (sin &’ -+ sin ¢’) : (sin ’ -} sin 0”)
a tedy

10) sin &’ - sin ¢’ — sin @’ + sin 0”
aneb
@ Y o @Y g B B
8in —5 = €08 —5—— = sin —5— cos —5—,
a uvéZime-li, Ze
o« 9y +o=m,
kdez @ jest uhel dhlopficek,
B+ =a,
dostaneme vysledek
o 00 ﬁ—;— J
€08 — 5

Mdme vsak



pr—0=0+y—m=, W —y=p+4y—m

a rovnice (11) se tedy transformuje na

0 P ‘ .
sin 207 sin—?~ cos 2- —+—cosism—y—
12) tg 2= j_ — 2 2 E 2.
27 . Bty . % .
sin —; sm§cos?+cos 5 sing

Substituci dle (3”) a (4) a dpravou obdrzime

0 Iy
Uvedme jesté
. @ . /:]}_2 [i7) _ / v[
(14) SIH—Q_——\/ v ,COS'—2—__V~—-V—-’
(15)  smo= 2% e BT
v v

* Plo$ny obsah 4 daného étyrihelnika

A:%absina—i—%—cdsina:%sina(/l):\/l,_l;.

Dosadime-li za 4,4, pravé hodnoty, miZeme 4 ‘pséti ve
tvarech :

(16) d= V}*_l—[; = qud”z - V"1”2 = vade .

Polomér » kruznice vépsané nalezneme obdobné jako pfi troj-
thelniku; jest i zde

A
(17) r= "
PoloZme , 8 .
AG=AF=7r,BG=BH=7r,, CH=CK=r, DF = ﬁ_K_\:n
Z A OAF jest

« 7 RYE
r :rcot——:r\/—l— ==\,
1 2 Ay s 14,
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A
S
18
a8 I8
S
Zndsoben{m
A2y p, o, _a 4

N p =— =
t. j.
4--————-——-—
(19) r:Vrl Ty sy .

Ukdzati slusf také na relace
rir, = ir, = acc
reir, =717, =b:d,
coz lze slovy vyjadriti:
Spojnice protilehlych dotyénych bod& ctyfihelnika ABCD
délf jeho strany v poméru stran pfilehlych. '
Dikaz provede se snadno substitucf plvodnich hodnot
z rov. (18.) za tseky r,, 7,, 75, 7.
Polomér R kruznice opsané ustanovime touto tvahou:
Jest patrno, Ze

., a
Sin e’ = —=.

2R
Z trojuhelntka ABD jde

v:a=sine:sina

a tedy
v
(20) R= 28ina
nebo uzitim druhé idhlopiiény
%
Zndsobenfm
uy 4

2 — -—

T 4sinesinf T  2ginasinfsine
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Substituci z rovnic (6) a (15) po kratké redukei vyjde

vzorec
_ Yiw _ VI
@0 R=-Sg="41"
jestlize Ay = II.

Z rovnic (20), (21’) obdrzfme nyni Ghlopi¢ny

(22) v
Vi
Zndsobenfm obou ihlopii¢en obdrZime vétu Ptolemaeovu

(23) w =
a délenfm tméru
u:v==~a:u.
Uhel «’ se vypoite z dméry
v:a =sine«: sin o,

(24) s;inac’—J‘E—sna‘——vi__f_L

Ostatnf dhly analogicky se vypodtou.
Useky thlopficen vyjadfuji rovnice

v = bsine __ 2abay Av
‘T Usine T Y@m.ea VI
v,
(25) uaz_v’—ﬂ.é;
“v — Y

vl..—.-.—v.ﬁ~, v, = YT
Uvedeme jesté nékteré vysledky.
Soudet thloptiten

— “‘l""i"l ——— 2vj"
(26) wto=Y0II ui =s .
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nebot ‘ A p =8
Spojnice protéjsich bodi dotyénych:
G = 24V,
Viu
—ﬁ 24 Yo,
Vi

a jich pomér
@ KG: FH = Vv, : Vo,
Obsah &tyfdhelnika FGHK - '
243
A
Vzddlenost sttedu O od vrcholu étyidhelnika

(29) O0A — ﬁ,\/i.
s T4,

a soutet Ctvercii vSech &ty spojnic jest

28) &4 =

OA* 4 OB* 4+ 0C 4 0D = * £ .

g?

Prispévek ku iedeni trojuhelnika.

Napsal
Dr. Antonin Pleskot,

professor v Plzni. *

V predchdzejicfm rotniku Casopisu tohoto uvedli jsme
feSeni trojihelnika, ddny-li jsou ‘jeho strany. Refenfm tim do-
spéli jsme k zndmym identickym vztahGm, které plati o thlech
«, B, y vyhovujicich podmince

*) O dtyidhelnfku tohoto druhu jednd téZ &ldnek 20 (‘,tyruhelmku
dvojstiedovém,* ktery v XVIIL rocniku Casoplsu (str 10.) uvere3ml
fed. A. Strnad,. ‘ Red.
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